

SUSCRIPCIONES

PALMA.—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA.—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

TEXTOS: La declaración de la Comisión Romana, por E. Portalíe. — Los prudentes. — Ecos de Madrid.—Lo de Creta.—De Cuba.—De Filipinas.—Boletín religioso.—Algo de Casa.—De la Capital.—Telegramas.—Datos estadísticos.—Boletín Meteorológico.—Folleto.—Anuncios.

LA DECLARACIÓN DE LA COMISIÓN ROMANA

III

Los deberes de los católicos

Relegar al olvido á Diana Vaughan y volver al combate guiados, no por los reveladores de aventura, sino por las encíclicas de los Papas, tales son los sabios consejos de la Comisión romana. (1) Mas, en rechazar revelaciones sin garantía ¿es solamente un voto, y la duda, si hay lugar á ella, que la Comisión deja cernerse sobre la existencia de Diana, autorizará aún la apología y la propagación de las *Memorias*? Todo lo contrario; lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo: la simple duda sobre la realidad de estos prodigios hace ilícita su divulgación entre los fieles. ¿Qué decir, si esta duda equivale á una certeza moral de la impostura, como insinúa la Declaración á propósito «de las arterías de algunos»? Por último, como hemos demostrado, por más que Diana sea la autora de las *Memorias*, este libro debe igualmente ser proscrito en nombre de la fe, de la moral y de las leyes de la Iglesia.

Nosotros no hubiéramos vuelto sobre el asunto, si nuestra decisión no se hallase hoy sancionada por una autoridad tal, que nadie podrá ya tacharnos de exagerados. He aquí por de pronto un hecho significativo de cuya autenticidad salimos garantes. La *Sociedad editorial de S. Francisco de Sales* de Madrid había obtenido del editor de las *Memorias* autorización para traducirlas, con obligación de desembolsar 1.500 fr. para diversas obras piadosas. A pesar de esta generosidad surgieron dudas sobre el valor moral de la obra de Diana Vaughan. La *Sociedad* hizo pedir á Roma, y en altas regiones, si se aprobaba esta traducción de las *Memorias*. La respuesta fué energíca y negativa y las *Memorias* no se publicaron en Madrid. Y con todo, en esta época (28 de Noviembre de 1896), la ausencia de toda prueba no había sido aún, como hoy, declarada por la Comisión romana.

Más lo que corta para siempre este debate, es, á nuestro juicio, la providencial Constitución sobre el *Index* que S. S. León XIII ha promulgado dos días después de la sentencia de la Comisión. El glorioso pontífice con una oportunidad que á nadie se oculta, en un capítulo que resume y completa las leyes antiguas, prohíbe sin excepción alguna, hasta para los eclesiásticos, los libros en que «la magia, la evocación de los espíritus son enseñadas ó recomendadas»; promulga de nuevo la gran ley cuyo olvido ha sido tan fatal á muchos, la ley de la información y de la aprobación eclesiástica antes de toda publicación «de escritos que refieran nuevas apariciones, revelaciones, visiones, profecías, nuevos milagros.» Esperamos que no volverá á decirnos más: «probad que todo esto es falso cuando el Papa dice á los narradores;

probad que todo esto es verdadero y pedid la aprobación. (1)

Con esto quedan los fieles avisados para el porvenir: á todos los testigos de hechos maravillosos que firmen Antibaph, Moquiram ó el abate **, se exigirá su verdadero nombre y la aprobación eclesiástica. En cuanto al pasado, no vuelva á hablarse ni de Bataille, ni de Sophia ó de Diana Vaughan.

Entonces y solo entonces se reanuará la lucha ardiente contra las sectas. El gran crimen de los mistificadores es ciertamente el haber, con sus falsos documentos y cuentos fantásticos, ridiculizado y retardado este magnífico movimiento de defensa religiosa. ¿Y qué habría sucedido, si no se les hubiese desenmascarado al fin? Como última escena de la comedia ¿no era de esperar que se presentasen ellos mismos con las piezas en la mano, á contar en medio de las risas del público librepensador, como, por sus caricaturas de lo sobrenatural, se habían burlado de los católicos? ¡Y en lugar de dar las gracias á los que han hecho fracasar este último acto de la farsa; se les tiene por sospechosos!

Pues bien, lo decimos con respetuosa franqueza á los antimasones sinceros cuyo zelo somos los primeros en admirar: mientras que no separen su causa de la de los falsos reveladores siguiendo el hermoso ejemplo de la *Rivista antimassónica*; mientras toleren ó reproduzcan odiosas calumnias contra la Comisión romana, mientras se elogie á *El Diablo* en el siglo XIX, y las maravillas fabulosas de los dos inhallables mitos Sophia y Diana Vaughan; en fin, mientras que distinguidos prelados y los redactores de los periódicos más católicos, como *l'Univers* y la *Kælnische Volkszeitung*, sean acusados de racionalismo ó de complicidades masónicas, porque no han querido admitir extravagancias sin pruebas; es preciso que se sepa bien, se desalentará á los católicos, y demostrando que nos dejamos embaucar, se les inspirará el sentimiento más desmoralizador para un ejército, la desconfianza. No os extrañéis ya de las vacilaciones de los católicos más aguerridos: tienen de sobra combates reales que pelear, obras vitales que sostener, para gastar su actividad y su dinero en luchas contra la quimérica Sophia.

Al contrario, suponed que dóciles al tan discreto aviso de la Comisión, los anti-masones, en vez de referir revelaciones fantásticas, se inspiran únicamente en las Encíclicas pontificales y especialmente en las admirables Letras en que el gran pontífice León XIII denuncia los planes anticristianos y antireligiosos de la masonería, planes que conspiran todos á establecer sobre las ruinas de la Iglesia el reino del naturalismo; suponed que su actividad se emplea únicamente en seguir y hacer ver en la acción y en los proyectos de las Logias, en los libros y en las revistas masónicas absolutamente auténticas, la realización de este plan verdaderamente satánico por una legislación no solamente atea, sino perseguidora, ¿quién duda que entonces los católicos sobrecogidos de espanto, se alistarán con ardor en el ejército de la defensa religiosa?

(1) Antes que nosotros, la *Voce della Verità* había hecho la aplicación de estas reglas á la cuestión actual. Después de haber reprobado las publicaciones fantásticas sobre la demasiado célebre Diana Vaughan, el periódico romano ve en la nueva Constitución una medida que viene á su tiempo para poner en su lugar muchas cosas que por culpa de hombres perversos, ó farsantes, ó codiciosos, se hallaban á merced de los ignorantes ó explotadores. El documento pontifical corta de una manera autorizada toda polémica en contradicción con la nuestra, y pone la salvaguardia de una ley allí donde no podíamos más que deplorar y poner sobre aviso (Univers, 5 Febr.)—Notemos de paso este hecho importante de que los periódicos católicos de Italia se han declarado categóricamente contra la existencia de Diana Vaughan. La *Vera Roma* del 31 de Enero es muy explícita: se reserva para otra ocasión el hablar del *luciferianismo*, pero bajo el mito Diana Vaughan advina un misterio de intiguidad que no tardará en ponerse de manifiesto.

Tal es el deseo, tal es también la esperanza de nuestro glorioso Pontífice León XIII: para concluir este trabajo, nada mejor que repetir sus graves palabras dirigidas el 8 de Diciembre de 1892 á los Obispos de Italia:

«Ante la audacia de estos proyectos criminales, no basta precaverse contra las asechanzas de la infame secta; es necesario también luchar, y esto empleando las mismas armas, suministradas por la fe, que sirvieron ya eficazmente contra el paganismo... Para el que quiere salvarse no hay medio entre la lucha tenaz y la muerte. Así debeis con vuestras exhortaciones despertar el valor de los negligentes y de los cobardes, y mantener el ardor de los esforzados; del mismo modo debeis, después de haber arrancado todo germen de discordia, conseguir que todos juntos, bajo vuestra dirección y vuestros auspicios, animados de un mismo espíritu y regidos por una misma disciplina, desciendan valerosamente al combate.»

A. M. D. G.

E. PORTALIÉ.

LOS PRUDENTES

Apenas puede concebirse papel más desairado que el que han estado haciendo en el Parlamento francés los diputados católicos durante la discusión de los asuntos de Creta.

Desde hace un año las matanzas de cristianos se suceden sin interrupción en Armenia, en Macedonia, en Creta, en la misma Constantinopla.

Trescientos mil cristianos han perecido asesinados por la barbarie turca; poblaciones enteras han sido incendiadas por las tropas regulares del que Gladstone llamó *gran asesino*. Las potencias se limitan á protestar y los diputados católicos franceses se callan como muertos.

Grecia acude en socorro de sus hermanos de raza los cretenses, levantados en armas contra el Gran Turco, y las potencias, después de ensayar las granadas de melinita de sus acorazados en el *animavilis* de los cretenses, amenazan á Grecia con el bloqueo. Y los católicos franceses se apresuran á aprobar la conducta de su gobierno.

Esta conducta lamentable, pero no nueva, sugiere á M. Drumont estas reflexiones:

«El tema de Hanotaux es muy sencillo: «A consecuencia de los caprichos belicosos de Grecia, que amenazaban turbar la paz europea, las potencias se han puesto de acuerdo. ¿Queréis que Francia quede aislada ó que coopere á la acción internacional? Hay que decidirse.»

Los católicos del Congreso no tienen, á pasar de todo, la conciencia enteramente tranquila, y sienten algunos escrúpulos cuando piensan que han robado en pró del bombardeo de los cristianos, siendo así que nadie á hablado de bombardear á los turcos, que durante tres años han degollado trescientos mil cristianos.

En este tiempo de Cuaresma, tan propicio á las meditaciones religiosas, este pensamiento molesta no poco á algunos diputados obligados á suprimir de sus habituales lecturas las vidas de tantos cristianos mártires que la Iglesia ha colocado entre los Santos por haber sido torturados por los procónsules, que eran las bajas de los Diodocianos y Diecios.

Los católicos se salen del paso diciendo con Méline:

«Estoy lleno de simpatía por Grecia; pero antes que todo, amo á Francia»

Si fuera esto verdad, si la situación fuera la que Hanotaux falsamente describe, esto podía ser una excusa; pero esto no es verdad, esto es absolutamente falso.

Los católicos del Congreso no se han encontrado de repente en presencia de un movimiento helénico que podía comprometer la paz de Europa.

Cuando no existía todavía ningún conflicto, los católicos podían haber pedido al gobierno que interviniera en favor de sus hermanos en Cristo que eran martirizados con horrendos refinamientos de crueldad.

Y los católicos no solamente no lo hicieron, sino que impidieron al Abate Lemire que lo hiciera.

Hasta que los turcos comenzaron á asesinar cretenses, hasta que la isla de Creta estuvo amenazada de convertirse en una segunda Armenia, es decir, hasta Febrero de este año no tuvo lugar la intervención griega.

Los diputados católicos engañan, pues, á sus candorosos electores cuando dicen que si ha apoyado á Hanotaux es porque la política francesa estaba ya comprometida y no había manera de volverse atrás.

En Marzo de 1896 la situación estaba todavía despejada; ningún concierto europeo había sido convenido, ningún plan se había adoptado aún contra Grecia, porque los griegos no habían entrado aún en escena.»

PRUEBA DOCUMENTAL

El siguiente extracto de una curiosa carta que el Abate Lemire escribió á M. Drumont en Agosto del año pasado, y que se ha publicado en *La Libre Parole*, arroja poca luz sobre la conducta de los diputados católicos en el asunto de las matanzas de cristianos en Oriente, y comprueba los cargos que les hace M. Drumont y que nosotros les hemos hecho muchas veces:

«Mi querido Drumont:

Harcebourg, 5 de Agosto de 1896.— Con sobrada razón os indignais de nuestra actitud en la cuestión de Armenia. Lo que nos está pasando es odioso, es abominable. Nuestro silencio me pesa como un remordimiento.

Permitidme, sin embargo, que os haga algunas observaciones que, sin justificar mi conducta personal, por lo menos la expliquen.

A últimos de Marzo, el Padre Charment vino á verme, y extregándome su folleto acerca de las matanzas, me dijo:

—He aquí los documentos oficiales. ¿Haréis también lo mismo que los demás? ¿Os negareis á hablar? Pensad en que sois un sacerdote.

A los documentos escritos agregé amplios informes orales. Yo, después de escucharle, le dije francamente:

—Padre, estos días se debe discutir la política exterior; aprovecharé la ocasión y hablaré.

El 2 de Abril tenía lugar la interpelación de MM. Alype y Delafosse acerca de la política del gobierno de los asuntos de Egipto, y la de MM. Lebon y Charmes acerca de la política exterior del Gabinete. Yo anuncié á M. Bourgeois, ministro de Negocios extranjeros, mi propósito de hablar acerca de Armenia.

Durante la sesión, el ministro radical me respondió que la interpelación se limitaría á los negocios de Egipto, y que él no podía consentir que se trataran asuntos extraños á ella, y que me quedaba el recurso de hacer una pregunta.

Yo insistí para que acepte y prevengo al presidente del Congreso que la haré al fin de la sesión.

Cuando llegó el momento M. Bourgeois empezó á poner dificultades: dijo que era temerario, que era peligroso llevar á la tribuna cosas tan graves: añade que está dispuesto á darme por escrito explicaciones que me satisfarán, y apela á mi patriotismo para que yo me limite á dirigirla una carta.

Toda esta escena pasaba en el emiciclo del Congreso. Yo estaba rodeado de diputados que asistían á la conservación, que, dadas sus creencias, debían haberme apoyado, todos ellos enemigos encarnizados de Bourgeois. Y sin embargo, todos me dijeron á una voz:

—No habéis, escribid; esto es más patriótico, esto es más prudente.

—Resignado y triste, bajé la cabeza y renuncié á la palabra. Este sacrificio fué muy penoso para mí, porque estaba persuadido de que mi causa era noble y grande y estaba bien enterado del asunto.

Al día siguiente escribí una carta al ministro, y hasta pasados once días no recibí respuesta. La contestación estaba redactada en términos vagos, generales, llena de reserva y de lugares comunes.

El Padre Charment me escribió cosas muy desagradables, y ahora veo que tenía razón.

Después de la crisis ministerial, me dirigí al nuevo ministro de Negocios extranjeros, M. Hanotaux, quien me contestó en parecidos términos:

—Lo único posible ahora, me dijo, es la acción diplomática: no la estorbéis. Nosotros cumplimos con nuestro deber, y en tiempo oportuno os lo demostrará.

—Pero, repliqué, yo, mientras tanto, los turcos roban, incendian, asesinan. ¡La cuestión de humanidad las domina á todas!

—Bueno es ser humano para con los armenios, me contestó el ministro; pero, ante todo, hay que ser francés.»

Hasta aquí el Abate Lemire.

La minoría católica en el Parlamento francés queda retratada de mano maestra. «No habéis, le decían los diputados católicos al Abate Lemire, no habéis: escribid, esto es lo más prudente.» (Cómo se estaría riendo de ellos allá, en sus adentros, el republicano Bourgeois!

Ecós de Madrid

Algunos periódicos acogen el rumor de que el general Weyler ha pedido fondos para las atenciones de la guerra y además para las resoluciones que tengan que adoptarse en la cuestión de los billetes de guerra.

Publica *El Imparcial* un artículo titulado «Reacción favorable, en en el cual evidencia que los triunfos de Filipinas y los encuentros favorables de Cuba han levantado los ánimos de la nación.

—Urge sacar todo el partido posible, añade el colega, de los golpes de buena fortuna.

El Nacional se defiende de los cargos que le dirigen algunos periódicos al atribuirle el propósito de reprimir los éxitos del general Polavieja.

Afirma el colega que encuentra muy merecida por parte del general Polavieja y del ejército que pelea á sus órdenes la gratitud nacional, pero que no quiere que se vuelva en el menosprecio á las tropas que se batieron en Cuba.

Según noticias, la partida que se levantó en Puerto Rico sumaba 87 hombres, de los cuales se presentaron y están presos 83, entre ellos dos cabecillas.

Se hacen activas pesquisas para capturar á los cuatro restantes.

El país rechaza el movimiento, según manifiestan las autoridades.

El Gobierno norteamericano ha invitado al de España para que envíe un buque á la inauguración del monumento á Grant que se celebrará el 27 del mes próximo.

Deseoso el Gobierno de demostrar los progresos de la arquitectura naval y poderío marítimo de España, ha resuelto enviar á Nueva York el crucero *Infanta María Teresa*, que se encuentra en Mahón, el cual saldrá inmediatamente para dicho puerto.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Washington diciendo que el buque sospechoso *Monart* apresado en Bahía Honda (Florida) ha sido conducido Cayo Hueso por un cañonero americano.

El Gobierno, por razones de orden público ha modificado su criterio respecto de Rius Rivera, la forma que no será sometido á procedimiento sumarísimo esperando que se restablezca para juzgarle, creyendo algunos que con este tiempo la benevolencia de España dará resultado.

Una comisión de senadores y diputados de Jaén ha visitado al señor Cánovas para interesarle en el indulto de un reo de Alcalá la Real condenado á muerte por parricidio.

LO DE CRETA

Según todos los indicios, se agrava cada vez más el conflicto que amenaza estallar en Oriente.

Se sabe que los griegos han disparado contra las tropas de las potencias, después de haberlo hecho hace días sobre una bandera rusa.

Los almirantes de las diversas naciones han pedido que se les envíe nuevas fuerzas de desembarco.

En París se ha reunido el Consejo de Ministros para tratar detenidamente de ese nuevo aspecto que presenta la cuestión de Creta.

Entre tanto se preparan para salir de Tolón algunos transportes, llevando á su bordo tropas de desembarco.

Las noticias de La Canea insisten en que los almirantes de las escuadras han pedido á sus respectivos gobiernos nuevas fuerzas para la ocupación de la isla.

Los insurrectos han librado un encarnizado combate con los turcos en Spinalonga, arrojándolos de sus posiciones y apoderándose de un buque turco que conducía municiones, de las cuales se han apoderado, desembarcándolas.

De Atenas telegrafían que una avanzada de tropas griegas ha penetrado en Macedonia, sosteniendo un combate con los turcos y causando 12 muertos y 20 heridos.

DE CUBA

Continúan las operaciones

Telegrafían de la Habana que las columnas mandadas por los generales Hernández de Velasco y Suarez Inclán, prosiguen operando activamente en la provincia de Pinar del Río.

Rius Rivera

Dicen de la Habana que los heridos en el combate de las Cabezas, continúan mejorando.

En la cárcel de San Cristóbal ha sido visitado por varios periodistas el cabecilla Rius Rivera.

Este, manifestó que tenía buenos recuerdos de España, pues tiene parientes en Barcelona y en Vendrell.

Un periodista le preguntó:

—¿Cree usted que los momentos actuales son análogos á los que precedieron al convenio del Zanjón?

Rius Rivera contestó:

Yo no he de decirlo. Hablo y hablaré de cosas que me atañan personalmente, y estimo que no puede emitirse opinión concreta acerca de la campaña.

Dijo Rius Rivera que al terminar la guerra chica, pasó una temporada en Londres, dirigiéndose luego á Madrid, Manila y Honduras.

Recordó que desembarcó en Cuba mandando una partida de ocho hombres, con los cuales se unió á Máximo Gómez.

Recordó también que en la guerra chica, perdió el dedo índice de la mano derecha.

Refirió algunos episodios de la campaña pasada, en la cual peleó al lado de Antonio Maceo.

Muéstrase Rius muy agradecido á las atenciones que se le tienen y aun cuando la herida que recibió en el cuello le molesta bastante, no ha llegado al estado febril.

Al practicante que le asiste le ha regalado, en prueba de gratitud, una magnífica sortija de brillantes.

Al arma blanca

En los encuentros tenidos con las partidas de Castilloy Delgado por nuestras tropas, éstas atacaron al enemigo al arma blanca con grandes bríos, persiguiéndole activamente durante algunos kilómetros.

Roloff

La prensa de París ha recibido un telegrama que se dice facilitado por el doctor Betances, en el cual se asegura que Roloff ha logrado desembarcar en la costa Oriental de Cuba una expedición de armas y municiones, en la cual figuraban tres cañones, una ametralladora Hockings, un cañón para explosivos, tres toneladas de dinamita, dos torpedos, 2.000 carabinas y gran cantidad de revólvers y machetes.

Los pacíficos.—Los que vienen

De la Habana dicen que los campesinos que continúan reconcentrándose en las zonas fortificadas, aseguran que la rebelión pierde importancia.

—En el vapor correo que el 30 salió de la Habana embarcaron 15 deportados y 47 náuticos.

Los yankees

De Washington aseguran que Mr. Mac-Kinley ha enviado á la Habana á Mr. Jahon Day para que le informe exactamente de la situación actual de la campaña.

—En la sesión de ayer del Senado, Mister Morgan pidió que sean comunicadas á la Cámara las cartas mediadas entre Mr. Cleveland y Máximo Gómez.

El cadáver de un reporter

Nuestro ministro en Washington, señor Dupuy de Lome, ha telegrafiado al general marqués de Ahumada pidiéndole sea buscado embalsamado y remitido á Nueva York, el cadáver del redactor del periódico *The Record*, de Chicago, muerto en uno de los últimos encuentros tenidos por nuestras tropas con los rebeldes.

Más noticias

En reconocimientos en Matanzas el enemigo tuvo un muerto.

—En reconocimientos en Soledad (Pinar) se hicieron dos muertos á los rebeldes.

—El batallón del Infante, en el potrero Inglés, batió á un grupo, al cual hizo 4 muertos.

—Perseguido el mismo batallón á la partida y al avanzar la compañía de vanguardia estalló un torpedo, resultando dos soldados muertos y heridos el capitán D. E. Ebio Gallard, los tenientes D. José Binago y D. Antonio Ramón Alegre y 15 soldados.

—Presentados 9.

De Nueva York

Los 'jingoistas, y filibusteros niegan importancia á los últimos combates habidos en Cuba favorables á las armas españolas.

Confiesan que en Pinar, Habana, Matanzas y las Villas han tenido que diseminarse los grandes grupos rebeldes, pero aseguran que no terminará la estación de la seca sin que vuelvan á reunirse dichos grupos.

Los filibusteros yankees confían en la gravedad de la situación financiera y económica de la isla, para que gane terreno la insurrección.

La prensa yankee se muestra contradictoria al tratar de este asunto.

No faltan periódicos que consideran muy adelantada la pacificación en Occidente y decaída la insurrección en la parte Oriental.

En Nueva York no se da importancia á la prisión de Rius Rivera.

Se asegura que Sanguily se propone marchar á Cuba y substituir al sucesor de Maceo.

DE FILIPINAS

Varias noticias

Los telegramas de los corresponsales que algunos diarios tienen en Manila, dicen que la división Lachambre, formada por las brigadas Sarralde, Arizón y Marina, con el 4.º batallón de cazadores, han emprendido un movimiento de avance hacia Binicayan, habiendo causado al enemigo más de 100 bajas en los encuentros habidos y que forman el prólogo de esta operación.

—Un grupo de 300 rebeldes de la provincia de Batangas entraron en el pueblo de Casang asaltando luego el de Napó, donde mataron á un cura hijo del país. En Mosego se apoderaron de otro cura análogo y de una familia indígena.

Saquearon los rebeldes varios otros pueblos.

—Los fugitivos de Imus se han corrido hacia Batangas, levantando trincheras en Look y Taal.

—Las fuerzas mandadas por Emilio Aguinaldo están desmoralizadas completamente.

—Van presentados á indulto unos 500 insurrectos.

Hoy habrán sido juzgados los individuos del Katipunan de Yulacán en Consejo de guerra presidido por el general Rizzo.

Noticias oficiales

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama oficial del comandante general del Apostadero de Manila diciendo que la escuadra cañoneó el importante pueblo de Rosario, incendiándolo y destruyéndolo completamente, causando al enemigo centenares de bajas.

Consejo de guerra en Manila

Se ha recibido un telegrama de Manila diciendo que el fiscal que interviene en la causa instruida contra los miembros del Katipunan de Bulacán, pide la pena de muerte para el juez de paz don Ambrosio Delgado y para otros diez complicados.

Además pide una indemnización mancomunada de un millón de pesos.

Los procesados son quince, algunos de elevada posición social, resultando graves cargos para la mayoría de ellos.

Se espera el fallo del Consejo de guerra con verdadero interés.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 10.
Luna llena, el 17.
Sale el sol, á las 5:37.
Pónese, á las 6:29

MAÑANA

(96) 6 (272)

MARTES

SAN QUILLERMO ABAD

Nació en París el año 1105, y habiendo abrazado la carrera eclesiástica se le confirió un canonicato, que renunció para vestir el hábito monacal; introduciendo su instituto en varios puntos y especialmente en Dinamarca, donde vivió el espacio de cuarenta años con edificación de todos hasta su tránsito; acaecido el día de Pascua de Resurrección del año 1203.

OFICIO DIVINO.—Día 6.—Feria 3.—De S. Isidoro Arzob. y Dr. Blanco Doble de 2.ª clase. com. de la feria. En las vísperas com. de la feria.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La lectura espiritual de vidas de santos
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lectura espiritual.

PROPÓSITO

Establecer la práctica de leer algún libro piadoso siquiera por un cuarto de hora.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Vicente Ferrer: xposición á las seis. A las diez misa mayor. Al anoche, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, a las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez. Por la noche continuarán los ejercicios espirituales de caballeros.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

ALGO DE CASA

NUESTRAS EXPANSIONES

Hoy termina la traducción de los interesantísimos artículos del R. P. Eugenio Portalié, S. J., que versan sobre la cuestión ó negocio Diana Vaughan. Nuestros constantes lectores habrán conocido el peso de las razones aducidas por el sabio hijo de San Ignacio, la forma templada con que los presenta y las nobles intenciones que le animan. Prescindiendo de la fuerza de los argumentos sacados de la naturaleza intrínseca del asunto, la autoridad y el prestigio de los que están con el Padre Portalié en esa cuestión, bastarían para llevar á la inteligencia de nuestros amigos la convicción de que se ha intentado explotar la buena fe de los

católicos. Puede afirmarse que en estos momentos, toda la prensa católica, salvo raras ó rarísimas excepciones, en Francia, en Italia, en Alemania y en España, está conforme con el criterio del P. Portalié. Con él están el presidente de la Comisión Romana, el presidente general del Consejo Directivo de La Unión antimasonica, como también lo están estas *altas regiones* de la ciudad eterna, que enviaron respuesta energicamente negativa á la Sociedad editorial de San Francisco de Sales de Madrid.

Nuestros lectores habrán visto como EL ANCOBA, no ha hecho más que publicar en sus columnas con permiso expreso y hasta con aplauso del ilustre autor, los artículos, que él había dado á luz en los *Etudes*, Revista que se publica en París, bajo la dirección sola y exclusiva de los padres de la Compañía y que en su larga vida de treinta y cuatro años consagrados á la defensa de la doctrina de la Iglesia ha llevado siempre limpio y muy alto su pabellón. Véase pues como no hemos propiamente refutado, como dice *La Ultima Hora*, los artículos de «un eminente escritor católico» de Mallorca; véase como no puede tener propiamente EL ANCOBA ningún *contrincante* ya que los artículos del P. Portalié, publicados en Revista de miras tan altas y extensas, no se dirigen ni poco ni mucho á un escritor mallorquín, ni siquiera, á Palma, ni á Mallorca, ni aún á España. Sus palabras se dirigen á todos los católicos, pero especialmente á los católicos de estas naciones más sorprendidas con aquella farsa que eran Francia, Alemania é Italia.

NUESTROS COMENTARIOS

Estos días pasados publicaba *La Ultima Hora* una delicada poesía, de M. Antonia Salvá. El mismo diario en su último número, comunica con profunda amargura á sus abonados, que Zola, ha sido de nuevo rechazado por la Academia de París, y dice que lo siente, no por Zola, sino por la Academia. Lo que sentimos nosotros, y queremos confesarlo con ingenuidad, es ver como *La Ultima Hora*, de un modo ó de otro quiere que se realice la *casi mística comunión* inventada por Clarín entre los hombres separados por el dogma. ¡Una paloma cándida al lado de un inmundo y rapaz gavilán!

¿Cuando dejareis, oh hija de Sión, el mundanal ruido de aquella Babel, y seguireis la senda escondida en estas solitarias y verdes selvas de EL ANCOBA en donde se goza descansada y cristiana vida, y se respiran aires de luz florida llenos? ¿Os retrae tal vez la soledad de los caminos? La soledad es la mansión predilecta de las almas cristianamente delicadas.

DE LA CAPITAL

Por abundancia de materiales no publicamos hoy el artículo que teníamos preparado con el título de *Buena cogida*: será mañana Dios mediante.

Ejercicios espirituales.—Con misa de comunión general terminaron ayer los que durante ocho días han practicado muchísimas señoras asociadas á las Congregaciones establecidas en la iglesia de Montesión, acercándose al divino banquete una inmensa multitud de piadosas mujeres.

Anoche comenzaron á practicarlos gran número de caballeros, siendo los oradores los Padres Sató y Guillem.

Confesión y Comunión.—El sábado confesó y comulgó en la iglesia de la Sangre toda la fuerza de la Brigada Topográfica de Ingenieros.

Sorpresa.—En el momento en que se los iba á subir con una cuerda por el baluarte de Chacón, fueron sorprendidos en la madrugada del 3, ocho pellejos de aceite, por los dependientes de consumos de junto al *Club de Regatas*, siendo llevado á Capuchinos por una pareja de carabineros el marino que tripulaba el bote conductor de los ocho bultos.

Telegrama.—El Sr. Gobernador Civil ha enviado á los directores de Sanidad Marítima de los puertos de Sóller é Ibiza el telegrama siguiente: «A bordo del vapor inglés *Dilsvasa* llegado á Suez el 20 de Marzo último ocurrieron el 18 dos casos de peste, uno seguido de muerte. Lo que participo á V. á fin de que extreme la vigilancia y medidas sanitarias que procedan.»

Subvenciones.—Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto sean libradas pesetas 87,500, 125,000, 62,500, 125,000, 75,000 y 31,250, como subvenciones correspondientes á las obras de los puertos de Bilbao, Santander, Coruña, Almería, Cartagena, Tarragona y Palma de Mallorca.

Plano.—Por el Sr. Presidente de la Diputación Provincial se ha remitido al Alcalde de Capdepera el plano de rasante y alineación de la plaza y calle de S. Juan de dicho pueblo, que ha trazado el Arquitecto Provincial por encargo del Ayuntamiento del pueblo á que la calle y plaza pertenecen.

Vacunación.—Mañana y el miércoles de doce á una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Por escándalo.—El sábado, por haber promovido escándalo por causa de intereses, comparecieron en la Comandancia de municipales una mujer y un hombre.

Con 100 pesetas.—Han sido multados el dueño de un café de esta ciudad por el Sr. Gobernador, por haber sorprendido ésta autoridad á varias personas jugando á los prohibidos en dicho establecimiento.

Amonestación.—Anteayer fueron amonestados severamente por los Inspectores de vigilancia un individuo, que, en completo estado de embriaguez, había promovido escándalo con el dueño de un café de la plaza de Abastos, y éste; el primero de los cuales había sido el día antes encerrado en Capuchinos.

A esta Capitanía General.—Ha sido destinado á esta Capitanía General el Oficial primero de Administración militar D. Bernardo de la Torre y Castro.

Resulta del vendabal.—Por efecto del viento huracanado de estos días, una teja se desprendió de una casa, cogiendo á un machacho y lastimándole la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro.

Naúfragos.—A unas seis millas del cabo de Calafiguera recogió el vapor *Unión* llegado anteayer á este puerto á los tripulantes de un laúd naufrago, titulado *S. Antonio*. Parece ser que los tripulantes son de Andraitx.

Amonestación.—El Inspector señor Aparici amonestó anteayer severamente en la Inspección de vigilancia á una *echadora de cartas*, conocida por la *Mahonesa*, disponiendo que fuese embarcada para Mahón.

Han sido destinados.—Los artilleros Miguel Tomás Mercant y Pedro Pons Pons 8.º batallón de plaza, por haber regresado de Cuba.

Gabriel Campos Campos y Bernardo Marimón Mabret, cabos recién regresados de Cuba, al Regimiento Regional de Baleares n.º 1.

A la isla de Cabrera, el capellán 2.º D. Severino Soto Menor.

A la Brigada Topográfica de Ingenieros, el Oficial celador de 3.ª clase D. Eusebio Saavedra Rayo.

D. Gonzalo Fernández Lozano, 2.º teniente de Carabineros, á la Comandancia de Mallorca.

Al Regimiento Regional de Baleares n.º 1 D. Antonio Colomina Llobera 2.º teniente de la escala de reserva retribuida.

Los que vuelven.—En el *Unión* llegaron el sábado, de Cuba, los soldados Tomás Villar Esteve, Juan Rigo Barceló, Bernardo Pou Barceló, Sebastián Pastor Amengual y Gregorio Socías Mesquida, todos enfermos, después de haber tomado parte allá en varias acciones de importancia.

Además vino Gabriel Campos Campos, soldado también de Cuba.

Pronósticos de Noherlesoom.—He aquí los referentes á los que queda de la primera quincena del presente mes: Las depresiones del Atlántico seguirán abordando á Europa hasta el 13, por latitudes superiores en altura á la nuestra, con lenta aproximación á nuestras regiones. El 8 y el 11 serán algo lluviosos y perturbados, y el 15 formarán el período lluvioso más importante de la quincena, distinguiéndose el 15 por lo general y abundante de las lluvias.

El Cabrera.—El sábado salió para Cabrera el vaporcito de este nombre.

En el Belloer.—El mismo día llegó en este buque D. Ricardo Mir y Febrer, Coronel de Ingenieros destinado á esta Comandancia.

Longevidad.—Acaba de fallecer en Santanyí, el día dos del actual Abril, el honor Juan Muntaner (a) Mayoral, á la respetable edad de noventa y seis años, con la particularidad de entregarse hasta hace pocas semanas, á las faenas agrícolas, á pesar de ser casi centenario.

Científico.—Esta tarde, á las seis y media, el Colegio Médico-Farmacéutico, celebrará sesión científico-literaria.

Acuerdo.—La Junta de Protección al soldado ha acordado celebrar suntuosos funerales en S. Cayetano el próximo jueves, día 8, á las 11 de la mañana en sufragio de las almas de los soldados fallecidos en Cuba y Filipinas en defensa de la integridad de la patria.

Regreso.—Ha regresado el teniente de navío D. Antonio Montis, después de haber mandado doce meses una de las cañoneras de la flotilla que cruza el litoral de Cuba.

Reunión.—Anteayer se reunió en la Diputación Provincial la Comisión mixta de reclutamiento para ocuparse en el reconocimiento de los reclutas de los pueblos de Algaida, Beñalbufar, Andraitx y Estallenchs.

Pensión.—D.ª Matilde Garibaldi y Fuentes, viuda en segundas nupcias del Coronel de la Guardia Civil D. Bartolomé Juliá Juliá, ha obtenido la de 1650 ptas. anuales, que la corresponde por el Montepío Militar.

Resolución.—Se ha determinado que quede sin efecto la R. O. del 15 de Marzo por lo que respecta el destino á las Islas Baleares del Capitán de Artillería D. Luis Tur Palau, que será de nuevo alta en la Península.

Otro efecto del huracán.—El viento huracanado de estos días derribó una pared en construcción en el arrabal de Santa Catalina, de 30 palmos de largo por 15 de alto.

Desgracia.—Una niña que tuvo la desgracia de caer y fracturarse una pierna ingresó el sábado en el Hospital.

La Guardia Civil.—Servicios: Detención por la de Sinen de dos sujetos, por hurto de 13 gallinas y un gallo en el predio *La Verdadera*.

Idem por la de Calviá de un individuo que robaba naranjas en el predio *Galatzó*.

Id. por la de Ibiza de un hombre que hirió á otro.

Denuncia por la de S. Antonio (Ibiza) de un sujeto que usaba sin permiso una pistola de dos cañones, que se le ocupó.

TELEGRAMAS

La escuadra
Barcelona 3 á las 12 t.

El día 8 del corriente se espera á la escuadra del Canal de la Mancha. Compónenla dos acorazados de 14.900 toneladas, los dos buques más poderosos que posee Inglaterra de recién construcción, cuatro de 12.150; dos cruceros de primera clase de 9.000; uno de tercera de 1.830, y dos avisos torpederos. Según noticias, debe permanecer tres días en Barcelona. Manda dicha escuadra el vice-almirante lord Walter. —Roldós.

Iluminaciones

Barcelona 4 á la 1 t.

Anoche hubo colgaduras é iluminaciones en los edificios públicos, casinos y círculos, con motivo de la toma de Cavite Viejo por las tropas españolas.

La banda municipal dió una serenata al Capitán General, recorriendo después las calles ejecutando aires nacionales, yendo á situarse en la plaza

de la Constitución, donde tocó la marcha de Cádiz.

Igual manifestación se hizo en los cafes y teatros de Novedades.

El público pidió la repetición de las piezas, dándose entusiastas vivas á España, al ejército y á los generales Polavieja y Lachambre.

Hoy se repetirá la demostración de júbilo.—Roldós.

Noticias de Manila

Madrid 5 á las 12.30 m.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Manila:

Los vecinos de San Rafael y Bucalan rechazaron á los rebeldes que intentaron penetrar, incendiando las casas.

En Lemerri hicimos 14 muertos á una partida de merodeadores; nosotros tuvimos tres heridos.

En Monte Banco, provincia de Laguna, hicimos 27 muertos á una partida latro-facciosa, hiriéndonos tres soldados.

En la provincia de Manila se han presentado á indulto 917 rebeldes.

En tres días han regresado á sus pueblos más de 2.000 familias.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 1.—Varones 4.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 1.—Ninguno.

Defunciones

Día 3

Juan Pons Cantalops, soltero, de 82 años, calle de Salas, de catarro crónico.

Cristóbal Espinosa Estadas, soltero, de 46 años, calle del Sol, de tuberculosis.

María Pericás Escalas, viuda, de 76 años, calle de Pelaires, de catarro.

Concepción González Pizá, casada, de 36 años, plaza de la Paja, de asistolia.

Dolores Cervera Pons, soltera, 23 años, Secar del Real, tuberculosis.

Isabel Verd Estela, 3 años, plaza de Santa Catalina, bronquitis.

Hospital civil

Día 3

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 Abril—9 mañana

Barómetro	63'8 mm.
Termómetro seco	18'0 grados.
Id. húmedo	10'6 »
Máxima en 24 horas	22'0 »
Mínima en 24 horas	13'8 »
Reflector	12'4 »
Dirección del viento	0.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	79'0 »
Pluviómetro	0'00 »
Evaporómetro	7'8 »
Higrometro	3'8 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	7'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0

De paseo por la carretera de Salud, la víspera de su vuelta á Mundopia, con el magistrado, el Dr., Pedro, Lucas y el sobrino fué cuando la cosa se puso verdaderamente intolerable; porque las saetas del falso Quintín, á la falsa posición del triste alusivas, heríanle tan de lleno, que ni había medio de escurrir el bulto ni de buscar una cara decente con que soportar las carcajadas de los otros. ¡Cómo deseó entonces que se le tragase la tierra, zarandeado su buen nombre entre las cuchufletas del bromista, con las agravantes de ese dejillo andaluz que tanto carga cuando se le usa con el deseo de moler al prójimo!...

Entraron en el cementerio, que estaba á dos pasos. Un hombre cuidaba del jardincillo que poetizaba el tétrico lugar y se quitó el sombrero en són de saludo. Rogóle el Doctor que les enseñara las tumbas más notables, con la relación de los pormenores más dignos de saberse, con ellas relacionados y que nunca faltan en las necrópolis.

Y á las primeras de cambio, una piedra de un nicho hirió la vista de todos con la inscripción:

Isidoro Ladrón de Guevara y de Guevara

† en 15 de Julio de 1896

E. P. D.

haciendo perder el color al falso Lucas y metiéndole en tales temblores, que, dándose por suficientemente probada la posibilidad

uno: hair de los demás bañistas, ya que de sus propias confusiones y de sí mismo no era dable.

No sé en qué hubiera parado, metido hasta la raíz de los cabellos, y no ciertamente cabeza abajo, en la lobreguez de sus cavilaciones, si un perfumado billeteito de la salada cuanto hermosa Brígida Bonifaz, novia de Lucas, no le hubiese libertado de ellas. A Lucas iba el papel dirigido. ¿Podría abrirlo? Sí, puesto que él era Lucas... Abriólo. Mas, tan cierto como que en las floreadas caras de la misiva iba una constelación de ternezas, es que, aun sin la vacilación de si él era ó no el Lucas de la carta, habríase enterado de ella, una vez que las circunstancias habíanse mostrado propicias para confundirle con aquel con quien había querido confundirse tantas veces, gracias á gustarle la novia de su amigo tres puntos y medio más de lo demasiado.

¡Con qué halagos le recibió ella, quejosa solamente de que hubiese profanado la memoria de un difunto con la broma de mal género de querer con él confundirse! ¡Cuánto disfrutó á su lado y cómo deseó entonces que no se equivocaran cuantos por Lucas le tenían!... Preciso es confesar que si la confusión había sido un purgatorio, aquel inesperado paraíso parecía ser el término de la expiación que en tales pruebas colocárale. Sí... Lucas Biendicho era él desde el negro mismo de su madre, y al que se lo negara, más bien estaba dispuesto á mostrarle la cédula

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINAGES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.

DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORA*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

COMPañA INGLESA
DE
SEGUROS MARÍTIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

VIAJE DE RECREO
á las maravillosas
Cuevas del DRACH

TERMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

LA MASONERÍA CONTRA LA IGLESIA Y CONTRA ESPAÑA
POR
E. REIG
Este interesante opusculo consta de un centenar de páginas y se vende al módico precio de 15 céntimos de peseta cada ejemplar en todas las librerías de Palma.
Todo el producto de la venta de dicho folleto se destina á propaganda antimasonica.

SACRÍLEGOS Y TRAIADORES

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llega.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Litichmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santany...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Monturri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

RONDAYES

MALLORQUINES

D'EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II. Se ven al preu de DUES PESSETES.

Punts ahont en venen: Llibrería de D. Juan Palou.—Llibrería del Sres. Amengual y Muntaner.—Llibrería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.

En preparació: el tom III. Començarà á sortir, si Deu ho vol y María, dins l'Octubre qui ve.

Advertencia: Se fa á sebre á los suscriptors que no son anats á recullir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu'estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dar el tom sense cosir per SIS REALS. Punt ahont trobaran el tom II axí: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristó, devora Santa Eulalia.—Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

APROVECHAD LA OCASIÓN

ORO

PRIMA LA MÁS GRANDE CONOCIDA

Onzas, medias onzas, Alfonsinas y demás monedas de oro, se desean adquirir con muy buena prima.

Calle de San Miguel, 44, principal

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

y los demás fehacientes comprobantes que á seguirle en la tema. Cuanto más que la recatadísima doncella era incapaz de prestarse ni por asomo á superchería alguna.

A mayor abundamiento, el estar de él junto á ella coincidió con el pasar del verdadero Lucas, á quien ambos vieron y á quien dejó de saludar ella, no mostrando en el menor demudamiento del rostro que al transeunte conociese.

Pero si el transeunte no era Lucas, el verdadero Lucas, el amigo de su vida toda, ¿quién era y quién, él?...

Fuera de ello lo que fuere, no se cambiaba él á aquellas horas ni por el mismísimo Czar de todas las Rusias, cuanto más por el aburrido y, por Brígida siempre desdeñado, Guevara que había creído ser hasta entonces...

¿Pero con qué diantre de esencia se habría perfumado la boca aquella cari-sonrosada Brígida?...

VIII

CONFIRMACIÓN Y DESENLACE

Que Lucas era el Lucas de siempre nadie se lo podía á Isidoro quitar de la cabeza, pero que algún maleficio había, de por medio era también indubitable. ¿A qué, si no, lo de ignorar Brígida quién fuese Biendicho y lo de tomarle Pedro, el doctor y el magistrado por un recién venido incógnito?

No solamente en los ya vistos periódicos había aparecido la necrológica nueva. También echaron su cuarto á ello *El Moderno Crópolis*, *Mundopia Artística* y hasta dos semanarios más, deshechos todos en ditirámicos elogios al difunto... Pedir pruebas mayores, hubiera sido gollería.

Para arreglarlo, la reaparición de Lucas en el soviudesco círculo acabó de introducir la inquietud en el cerebro de Isidoro. Como si fuese un tal D. Quintín Aznalfarache, rumboso comerciante andaluz, hsbiale sido presentado, y, aunque ni le tenía por tal ni aquel era el camino, aparentó, resuelto á la postre á seguir la burla, si lo era, tragarse lo del nuevo cambio de persona.